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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 10.08.2021 
  

 2   Bekanntgabe von Beschlüssen, die in nichtöffentlicher Sitzung gefasst wurden 
  

 3   Bauantrag zum Rückbau Haus Nr. 28, Wohnraumerweiterung Haus Nr. 21 mit Carport 
und Dachterrasse, Bauort. Fl. Nr. 8194, Bergstraße 21, Gemarkung Birkenfeld 

  

 4   Ortsumgehung Birkenfeld u. Billingshausen - Beschlussfassung über die Vergabe einer 
Machbarkeitsstudie 

  

 5   Gemeindliche Bauvorhaben - Status und weitere Vorgehensweise 
  

 6   Bildung eines Ausschusses zur Umsetzung der Innenentwicklung 
  

 7   Förderung der Jugendarbeit 2021 
  

 8   Förderung der Büchereien 
  

 9   Vereinspauschale 2021 - Förderung des außerschulischen Sports 
  

 10   Ausbau der Breitband-Infrastruktur 
  

 11   Information zum Stand des Vermögenshaushalts zum 01.09.2021 
  

 12   Mitteilungen des Bürgermeisters 
  

 13   Verschiedenes, kurze Anfragen 
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Erster Bürgermeister eröffnet um 19:30 Uhr die öffentliche 13. Sitzung des Gemeinderates 
Birkenfeld, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfä-
higkeit des Gemeinderates Birkenfeld fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

TOP  1 Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 10.08.2021 

 
 
Die Niederschrift der Sitzung vom 10.08.2021 wurde am 11.08.2021 ins Ratsinformationssys-
tem eingestellt. 
 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift der Sitzung vom 10.08.2021 wird ohne Einwände genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Persönlich beteiligt 0   
 
 
 

TOP  2 
Bekanntgabe von Beschlüssen, die in nichtöffentlicher Sitzung gefasst wur-
den 

 
 
 

NICHTÖFFENTLICHE SITZUNG AM 10.08.2021 
 
 

 

TOP  1 Genehmigung der Sitzungsniederschrift 

 
Die Niederschrift vom 27.07.2021 wird verlesen. Die Niederschrift gilt laut Geschäftsord-
nung als genehmigt, wenn bis zum Ende der nichtöffentlichen Sitzung keine Einwände 
vorgebracht werden. 
 
 
 

TOP  2 
Baugebiet Am Gründlein II - Planungsleistungen Umwelt- und Arten-
schutz 

 
Beschluss: 
 
Der Bürgermeister wird ermächtigt die Planungsleistungen; zum Preis von netto 
3.769,32 €, an das Büro Maier/Götzendörfer zu vergeben. 
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TOP  3 
Trinkbrunnensanierung Birkenfeld - 1. Nachtragsangebot vom 
16.07.2021 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat Birkenfeld hat Kenntnis vom 1. Nachtragsangebot der Fa. Osel Bohr 
GmbH vom 16.07.2021 in Höhe von 58.321,50 € brutto und stimmt diesem zu. 
Der Bürgermeister wird ermächtigt ein entsprechendes Auftragsschreiben zu unter-
zeichnen. 
 
 

TOP  4 
Vereinbarung über den gemeinschaftlichen Ausbau der OD Billings-
hausen zw. Freistaat Bayern und Gemeinde Birkenfeld 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat erkennt die vorliegende Vereinbarung mit dem Freistaat Bayern, ver-
treten durch das Staatliche Bauamt zum gemeinschaftlichen Ausbau der Ortdurchfahrt 
Billingshausen an und ermächtigt den Bürgermeister diese rechtsverbindlich zu unter-
schreiben. 
 
 
 

NICHTÖFFENTLICHE SITZUNG AM 13.09.2021 
.  
 

TOP  1 Genehmigung der Sitzungsniederschrift 

 
Die Niederschrift vom 10.08.2021 wird verlesen. Die Niederschrift gilt laut Geschäftsord-
nung als genehmigt, wenn bis zum Ende der nichtöffentlichen Sitzung keine Einwände 
vorgebracht werden. 
 
 

TOP 7 Stellenausschreibung für den Bauhof  

 
Der Einstellung eines zusätzlichen Bauhofmitarbeiters m/w/d zum 01.01.2022 wird zu-
gestimmt. 
 
  

 
 

TOP  3 
Bauantrag zum Rückbau Haus Nr. 28, Wohnraumerweiterung Haus Nr. 21 mit 
Carport und Dachterrasse, Bauort. Fl. Nr. 8194, Bergstraße 21, Gemarkung 
Birkenfeld 

 
Der o.g. Bauantrag wurde von der Verwaltung geprüft und wird dem Gemeinderat zur Stellung-
nahme nach Art. 64 Abs. 1 BayBO vorgelegt. Dabei wurde Folgendes festgestellt: 
 
- Das Bauvorhaben liegt im Innenbereich (§ 34 BauGB) der Gemarkung Birkenfeld. Das 

Vorhaben ist zulässig, wenn es sich nach Art und Maß der baulichen Nutzung, der Bau-
weise (§ 22 BauNVO) und der Grundstücksfläche, die überbaut werden soll, in die Ei-
genart der näheren Umgebung einfügt. 

 
- Die Unterschriften der Nachbarn sind vollständig. 
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- Es wird ein weiterer Stellplatz auf dem o.g. Grundstück errichtet.  
 
 
Beschluss: 
 
Gegen den Bauantrag zum Rückbau Haus Nr. 28, Wohnraumerweiterung Haus Nr. 21 mit Car-
port und Dachterrasse, Errichtung einer Überdachung, Bauort: Fl. Nr. 8194, Bergstraße 21, 
Gemarkung Birkenfeld werden keine Einwendungen vorgebracht. Das Einvernehmen zum Bau-
vorhaben nach § 36 BauGB wird erteilt. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Persönlich beteiligt 0   
 
 
 

TOP  4 
Ortsumgehung Birkenfeld u. Billingshausen - Beschlussfassung über die 
Vergabe einer Machbarkeitsstudie 

 
Um über die Sinnhaftigkeit u. Umsetzbarkeit der verschiedenen möglichen Trassen bez. einer 
Ortsumfahrt von Birkenfeld u. Billingshausen Klarheit zu gelangen, wurde beim Ingenieurbüro 
Auktor Ingenieure GmbH (Würzburg) ein Angebot zur Bewertung von drei möglichen Umge-
hungsvarianten sowie der Bestandssituation eingeholt. 
 
Variante 1: Abzweig von St 2299 westlich von Birkenfeld etwa in Höhe Neumühle, Umfahrung 
von Birkenfeld südlich, Anschluss von MSP 43, Umfahrung von Billingshausen südlich, An-
schluss ans St 2299 östlich von Billingshausen etwa auf Höhe Wellenberg 
 
Variante 2: Abzweig von St 2299 westlich von Birkenfeld wie Variante 1, Umfahrung von Birken-
feld nördlich, Umfahrung von Billingshausen südlich, Anschluss an St 2299 wie Variante 1 
 
Variante 3: Abzweig von St 2299 westlich von Birkenfeld wie Variante 1, Umfahrung von Birken-
feld und Billingshausen jeweils nördlich, Anschluss an St 2437 östlich von Duttenbrunn 
 
Das Angebot wurde in nichtöffentlicher Sitzung gewertet. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat hat Kenntnis vom Angebot der Auktor Ingenieur GmbH (Würzburg) vom 
11.08.2021 über die Erstellung einer Machbarkeitsstudie hinsichtlich Trassenvarianten für die 
Ortsumgehung Birkenfeld und Billingshausen und billigt dieses. 
Der Vorsitzende wird ermächtigt, den Auftrag zu erteilen. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Persönlich beteiligt 0   
 
  
 
 

TOP  5 Gemeindliche Bauvorhaben - Status und weitere Vorgehensweise 

 
Sanierung des Trinkwasserbrunnens am Katzenstein 
 
Nachdem der Bauhof die provisorische Wasserleitung vom Übergabeschacht zur Einspeisestel-
le im Birkenweg verlegt hat, wurde in der vergangenen Woche das Plateau für das Bohrgerät 
am Brunnen eingebaut. Hierzu wurden nahezu 100 Tonnen Schotter um den Brunnen einge-
baut und verdichtet.  
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Anfang Oktober soll nun die eigentliche Brunnensanierung beginnen. Unmittelbar vorher muss 
die provisorische Leitung gespült und desinfiziert werden. Die FWM muss dann das Provisorium 
an die Fernwasserleitung anbinden. 
 
Laut dem Bürgermeister hat der Bauhof unter der Leitung des Wasserwartes Werner Meining 
hier gut vorgearbeitet. 
 
Ein großes Lob spricht er den Landwirten aus, die extra für die Verlegung der Wasserleitung 
vorzeitig einen Teil ihrer Felder abgeerntet haben. 
 
Außerdem erwähnt er in seinen Dankesworten namentlich die Familie Schäffer, die einer Verle-
gung der Interimsleitung durch ihren Garten und ihrer Einfahrt zugestimmt hat. Hierfür wurde 
sogar eine Grundstücksmauer unterquert. Dadurch wurden dem Bauhof die Arbeiten verein-
facht und außerdem Kosten erspart.   
 
zur Kenntnis genommen  
 
 
 

TOP  6 Bildung eines Ausschusses zur Umsetzung der Innenentwicklung 

 
 
Für die Umsetzung der Innenentwicklung sollen zeitnah Gespräche mit den Anliegern der Ge-
bietskulisse/n geführt werden. 
Der Bürgermeister schlägt deshalb vor, einen Ausschuss zur Umsetzung der Innenentwicklung 
zu bilden. Dieser Ausschuss soll an den Gesprächen mit den Anliegern teilnehmen und bera-
tend an der Umsetzung der Innenentwicklung mitwirken. 
 
Es wird vorgeschlagen, dass zusätzlich zum 1. Bürgermeister aus jeder Gruppierung ein Mit-
glied in diesen Ausschuss berufen wird. Persönlich Beteiligte sollen nicht Mitglied des Gremi-
ums sein. 
 
Vorschläge aus den Gruppierungen: 
 

Ausschussmitglied Gruppierung Stellvertretendes Mitglied Gruppierung 

Jürgen Sendelbach SPD Bettina Hörning FWG 

Frieder Hüsam Bürgerblock Claus Möschl Bürgerblock 

Michael Zehnter CSU Andreas Pietsch CSU 

Hubert Müller FWG Tilmann Hörning FWG 

 
 
Beschluss: 
 

a. Der Gemeinderat beschließt für die Umsetzung der Innenentwicklung einen beratenden 
Ausschuss zu bilden. 
 

b. Der Ausschuss trägt den Namen Ausschuss zur Umsetzung der Innenentwicklung.  
 

c. Außer dem ersten Bürgermeister soll aus jeder, der im Gemeinderat vertretenen, Grup-
pierungen ein Mitglied in den Ausschuss berufen werden. 
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d. Vorsitzender des Ausschusses ist der erste Bürgermeister. 
 

e. Nachfolgend aufgelistete Gemeinderatsmitglieder werden neben dem 1. Bürgermeister 
in den Ausschuss berufen: 
 
 

Ausschussmitglied Gruppierung Stellvertretendes Mitglied Gruppierung 

Jürgen Sendelbach SPD Bettina Hörning FWG 

Frieder Hüsam Bürgerblock Claus Möschl Bürgerblock 

Michael Zehnter CSU Andreas Pietsch CSU 

Hubert Müller FWG Tilmann Hörning FWG 

 
         

Abstimmungsergebnis: Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Persönlich beteiligt 0   
 
 
 

TOP  7 Förderung der Jugendarbeit 2021 

 
Zeitgleich mit der Sportförderung hat die Gemeinde in der Vergangenheit Vereinen, die Ju-
gendarbeit leisten hierfür einen Zuschuss in Höhe von 350 € gewährt. Folgende Vereine betrei-
ben Jugendarbeit und haben 2020 einen Zuschuss erhalten: 
 

 Musikverein 

 Schützenclub 

 SV Birkenfeld 

 Kath. Kirchenverwaltung (Ministranten) 

 Rhytmix Kids (Billingshausen) 

 Evang. Kirchengemeinde (Jungspechte) 

 Gartenbau- und Verschönerungsverein (Streuobstwiesenkids) 

 Kultur- und Heimatverein Billingshausen 

 Freiw. Feuerwehr Birkenfeld (neu) 

 Freiw. Feuerwehr Billingshausen (neu) 

 
Die Jugendgruppe der Natur- und Wanderfreunde wurde abgemeldet. 
 
Im Juli 2021 hat die neu gegründete Kinderfeuerwehr ihren Betrieb aufgenommen und erfreut 
sich großer Beliebtheit. Die Ausbildung übernehmen die beiden Feuerwehren im Wechsel.  
Es wäre nun darüber zu entscheiden, ob die beiden Ortsfeuerwehren ebenfalls als Anerken-
nung mit einem Zuschuss bedacht werden sollen. 
 
Beschluss: 
 
Die obengenannten Vereine erhalten 2021 je 350 € für die geleistete Jugendarbeit. Für die neu 
gegründete Kinderfeuerwehr gewährt die Gemeinde für beide Feuerwehren gleichermaßen 
ebenfalls den Zuschuss. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Persönlich beteiligt 0   
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TOP  8 Förderung der Büchereien 

 
In Anlehnung an die Sport- und Jugendförderung wurden jedes Jahr auch die beiden Pfarrbü-
chereien mit jeweils 350 € unterstützt. Die Büchereien nehmen wichtige Aufgaben im Bereich 
der Jugend- und Erwachsenenbildung wahr. Es wird vorgeschlagen diese auch 2021 wieder zu 
unterstützen. 
 
Beschluss: 
 
Als Anerkennung für die geleistete Arbeit erhalten die beiden Büchereien für das laufende Jahr 
einen Zuschuss in Höhe von 350 €. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Persönlich beteiligt 0   
 
 
 

TOP  9 Vereinspauschale 2021 - Förderung des außerschulischen Sports 

 
Mit Schreiben vom 20.08.2021 informiert das Landratsamt über die staatliche Förderung des 
außerschulischen Sports (Sportvereine). Der Freistaat Bayern hat die Haushaltsmittel aufgrund 
der Pandemie wie bereits 2020 verdoppelt und den Wert einer Mitgliedereinheit (ME) wieder auf 
0,58 € festgelegt. Der Landkreiszuschuss bleibt unverändert bei 0,13 € Pro ME. Die Gemeinden 
werden gebeten sich ebenfalls an der Förderung zu beteiligen. Die Gemeinde Birkenfeld hat 
sich bisher mit einem Zuschuss in Höhe von 0,10 € pro ME beteiligt.  
 
Bei Beibehaltung der Vorgehensweise ergibt sich für das Jahr 2021 folgende Förderung: 
 

Verein ME Wert pro ME Förderung 

Schützenclub 2.440 0,10 € 244 € 

SV Birkenfeld 6.659 0,10 € 665,90 € 

GESAMT 9.099 0,10 € 909,90 € 

 
 
Der Bürgermeister schlägt vor, die Förderung der Gemeinde an den Landkreiszuschuss in Höhe 
von 0,13 € pro ME anzupassen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeinde beteiligt sich an der Förderung des außerschulischen Sports mit 0,13 € pro er-
rechneter ME. Die neu errechneten Beträge (siehe nachfolgende Tabelle) werden dem Sport-
verein- und dem Schützenclub als Zuschuss mitgeteilt und zur Verfügung gestellt. 
 

Verein ME Wert pro ME Förderung 

Schützenclub 2.440 0,13 €    317,20 € 

SV Birkenfeld 6.659 0,13 €    865,67 € 

GESAMT 9.099 0,13 € 1.182,87 € 

 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Persönlich beteiligt 0   
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TOP  10 Ausbau der Breitband-Infrastruktur 

 
Der Bürgermeister hat sich mit Vertretern der Telekom darauf verständigt, dass die Gemeinde 
Birkenfeld mit Hauptort und dem Ortsteil Billingshausen in das Eigenausbauprogramm Glasfa-
ser Plus der Telekom für das Jahr 2022 aufgenommen wird. 
  
Das Programm ist seiner Meinung nach ein Privileg für die Kommune.  
Der Ausbau erfolgt ohne Kosten für die Gemeinde. 
 
In einer Präsentation, die dem Bürgermeister Achim Müller und seinem Stellvertreter Frieder 
Hüsam bereits am 02.09.2021 vorgestellt wurde, wird dem Gremium das Ausbauprogramm 
erläutert. 
 
Dem Gemeinderat wird eine gemeinsame Erklärung, in der die Zusammenarbeit und das ge-
meinsame Vorgehen festgelegt wird, vollinhaltlich zur Beschlussfassung vorgestellt. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat begrüßt die Initiative zum, für die Gemeinde Birkenfeld, kostenfreien Glasfa-
serausbau in beiden Ortsteilen ab dem Jahr 2022 ausdrücklich. Der Ausbau des Glasfasernet-
zes soll, wie in der gemeinsamen Erklärung aufgeführt, umgesetzt werden. 
 
Der Bürgermeister wird ermächtigt die gemeinsame Erklärung zu unterzeichnen. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Persönlich beteiligt 0   
 
 
 

TOP  11 Information zum Stand des Vermögenshaushalts zum 01.09.2021 

 
Von der Kämmerei wurde der aktuelle Stand des Vermögenshaushalts für die heutige Sitzung 
aufbereitet. 
Der Bürgermeister geht auf alle ausgewiesenen Kostenstellen ein und erläutert diese. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat hat Kenntnis vom aktuellen Stand des Vermögenshaushaltes und billigt die-
sen. 
 
Abstimmungsergebnis: Ja 15  Nein 0  Anwesend 15  Persönlich beteiligt 0   
 
 
 

TOP  12 Mitteilungen des Bürgermeisters 

 
 

 

 Verkehrssicherungsmaßnahmen an der MSP43, an der Ortsverbindungsstraße 
Richtung Johannishof sowie am Radweg Richtung Karbach  

 
Der Revierleiter informierte die Gemeinde darüber, dass an den vorgenannten Wegen 
und Straßen Verkehrssicherungsmaßnahmen erforderlich sind. Außerdem müssen im 
kompletten Wäldchen an der MSP 43 die schadhaften Bäume gefällt werden.  
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Der Förster empfiehlt, aufgrund der großen Gefahr durch herabstürzende Äste, wie 
schon beim Radweg Richtung Billingshausen ein Spezialunternehmen zu beauftragen.  
Der Aufwand und die Kosten können im Vorfeld nicht beziffert werden. Der Revierleiter 
geht von ca. 15.000 € aus. 

 
Mit der umgehenden Gefahrenbeseitigung besteht vom Gemeinderat Einverständ-
nis. 

 
 

 Main-Post bittet um Unterstützung 
 

Die Main-Post sucht händeringend Austrägerinnen bzw. Austräger für beide Ortsteile.  
 
 

 Neuverpachtung der Genossenschaftsjachten sowie der Eigenjagd zum 
01.04.2022 

 
Die Jagdgenossenschaft verpachtet die Reviere I, II und III in Birkenfeld und die Reviere 
I und II in Billingshausen neu. 
Die Pachtdauer beläuft sich auf 9 Jahre.  
Die Reviere Birkenfeld IV und Billingshausen III wurden bereits heuer für den Zeitraum 
von 10 Jahren verpachtet. 
 
Die Ausschreibung erfolgt in den Mitteilungsblättern der VG-Gemeinden sowie in der 
Presse. 

 
Die Versammlung der Jagdgenossenschaft, bei der die Vergaben der Reviere erfolgen 
sollen, findet am 22.11.2021 in der Egerbachhalle statt. 
 

 
Das Eigenjagdrevier der Gemeinde wird ebenfalls in den Mitteilungsblättern der VG-
Gemeinden sowie in der Presse ausgeschrieben. 

 
Die Beschlussfassung über die Vergabe soll dann in der Gemeinderatssitzung am 
30.11.2021 erfolgen. 

 
Die Ausschreibungskriterien und der Vertrag der Eigenjagd sollen analog der Ausschrei-
bung der Genossenschaftsjagdreviere erfolgen. 

 
Mit der Vorgehensweise besteht vom Gemeinderat Einverständnis 

 
  
 
 

TOP  13 Verschiedenes, kurze Anfragen 

 
 

- In den letzten Tagen kam es laut dem Gemeinderat in Birkenfeld mehrfach zu einer in-
tensiven Geruchsbelästigung durch abgelagertes landwirtschaftliches Material. 
Dies hat zu zahlreichen Beschwerden geführt.  

 
- Gemeinderat Müller gibt zu bedenken, dass noch Grundstücksangelegenheiten für den 

Bau des Radweges nach Billingshausen zu klären sind. Dies sollte zeitnah geschehen. 
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- Aus dem Gremium wird darauf hingewiesen, dass immer wieder, unter anderem über 
WhatsApp-Nachrichten, vor der Verkehrsüberwachung im Ort gewarnt wird. Der Vorsit-
zende weißt in diesem Zusammenhang darauf hin, dass die Verkehrsüberwachung auf 
vielfachen Wunsch der Bevölkerung eingeführt wurde. Die Gefahren für die schwächs-
ten Verkehrsteilnehmer und die Lärmimmission sollen dadurch verringert werden. Wenn 
gerade diejenigen, die sich im Vorfeld für die Verkehrsüberwachung stark gemacht ha-
ben, jetzt die anderen über die sozialen Netzwerke warnen, ist dies der Sache nicht 
dienlich. 
 

- Aus dem Gremium kommt die Frage, nach der Umsetzung und der Entwicklung bezüg-
lich des Kernwegenetzes. Aktuell scheitert der Bau der Radwege im Rahmen dieses 
Programmes an den erforderlichen Flächen. 

 
 
 
  
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Achim Müller um 20:15 Uhr die 
öffentliche 13. Sitzung des Gemeinderates Birkenfeld. 
 
 
 
 
 
 

Achim Müller    Sina Müller 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 

 


